
数学（理科）试题参考答案

一、 选择题：本题考察基本知识和基本运算。每小题 5分，满分 40分。
1.C 2.C 3.B 4.D 5.A 6.A 7.D 8.B
二、 填空题：本题考查基本知识和基本运算。多空题每题 6分，单空题每题 4分，满分 36分）
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三、解答题：本大题共 5小题，共 74分。

16. （1）由
2 2 21

2
b a c  及正弦定理得

2 21 1sin sin
2 2

B C  ，

∴
2cos 2 sinB C  ，

又由
4

A 
 ，即

3
4

B C 
  ，得

cos 2 sin 2 2sin cosB C C C   ，

解得

tan 2C  ；

（2）由 tan 2C  ， (0, )C  得

2 5sin
5

C  ，
5cos
5

C  ，

又∵ sin sin( ) sin( )
4

B A C C
    ，

∴
3 10sin
10

B  ，

由正弦定理得

2 2
3

c b ，

又∵
4

A 
 ，

1 sin 3
2
bc A  ，

∴ 6 2bc  ，

故 3b  .

17.

（1）设 E为 BC的中点，由题意得 1A E 平面 ABC，∴ 1A E AE ，

∵ AB AC ，∴ AE BC ，



故 AE 平面 1A BC，

由D，E分别 1 1BC ， BC的中点，得

1/ /DE B B且 1DE B B ，从而 1/ /DE A A且 DE= 1A A，

∴四边形 1A AED为平行四边形，

故 1 / /AD AE ，

又∵ AE 平面 1 1A BC ，∴ 1AD 平面 1 1A BC ；

（2）作 1A F BD ，且 1A F BD F ，连结 1B F ，

由 2AE EB  ， 1 1 90A EA A EB    
，得 1 1 4A B A A  ，

由 1 1AD B D ， 1 1A B B B ，得 1 1ADB B DB   ，

由 1A F BD ，得 1B F BD ，因此 1 1A FB 为二面角 1 1A BD B  的平面角，

由 1 2AD  ， 1 4A B  ， 1 90DAB  
，得

3 2BD  ， 1 1
4
3

A F B F  ，

由余弦定理得， 1 1
1cos
8

A FB   .

方法二

以 CB的中点 E为原点，分别以射线 EA，EB为 x，y轴的正半轴，建立空间直角坐标系 E-xyz，如图

所示。

1A （0,0， 14）B（0， 2 ，0）D（- 2 ，0， 14）， 1B （- 2 ， 2 、 14）



1A B =（0， 2 ，- 14） BD =（- 2 ，- 2 ， 14）
1DB =（0， 2 ，0）

设平面 1A BD的法向量为 m=（x1，y1，z1），平面 1B BD的法向量为 n=（x2，y2，z2）

由{m·
1A B =0 即{ 2 y1 - 14 z1=0

m· BD =0 - 2 x1 - 2 y1+ 14 z1=0

可取

m=（0， 7 ，1）

由{n·
1DB =0 即{ 2 y2=0

n· BD =0 - 2 x2 - 2 y2+ 14 =0

可取

n=（ 7 ，0,1）

于是 cos ,m n  =
m n
m n



=
1
8

由题意可知，所求二面角的平面角是钝角，故二面角 1 1A BD B  的平面角的余弦值为-
1
8

18.

（1）由
2

2( ) ( )
2 4
a af x x b    ，得对称轴为直线

2
ax   ，

由 | | 2a  ，得

| | 1
2
a

  ，

故 ( )f x 在[ 1,1] 上单调，

∴ ( , ) max{| (1) |,| ( 1) |}M a b f f  ，

当 2a  时，由

(1) ( 1) 2 4f f a    ，

得max{ (1), ( 1)} 2f f   ，即 ( , ) 2M a b  ，

当 2a   时，由

( 1) (1) 2 4f f a     ，

得max{ ( 1), (1)} 2f f   ，即 ( , ) 2M a b  ，

综上，当 | | 2a  时，

( , ) 2M a b  ；

（2）由 ( , ) 2M a b  得



|1 | | (1) | 2a b f    ， |1 | | ( 1) | 2a b f     ，

故 | | 3a b  ， | | 3a b  ，

由
| |, 0

| | | |
| |, 0
a b ab

a b
a b ab
 

    
，得

| | | | 3a b  ，

当 2a  ， 1b   时， | | | | 3a b  ，且
2| 2 1|x x  在[ 1,1] 上的最大值为 2

，即 (2, 1) 2M   ，

∴ | | | |a b 的最大值为3 ..

.19.

（1） 由题意知 0m  ，可设直线 AB的方程为
1y x b
m

   ，

（2） 由

2
2 1

2
1

x y

y x b
m


 


   


，

消去 y，得
2 2

2

1 1 2( ) 1 0
2

bx x b
m m

     ，

∵直线
1y x b
m

   与椭圆
2

2 1
2
x y  有两个不同的交点，

∴
2

2

42 2 0b
m

      ，①，

将 AB中点
2

2 2

2( , )
2 2

mb m bM
m m 

代入直线方程
1
2

y mx  解得

2

2

2
2
mb
m


  ，②。

由①②得
6
3

m   或
6
3

m  ；

（3） 令
1 6 6( ,0) (0, )

2 2
t

m
    ，则

4 2

2

2

32 2
2| | 1 1

2

t t
AB t

t

  
  


，



且 O到直线 AB的距离为

2

2

1
2
1

t
d

t





，

设 AOB 的面积为 ( )S t ，

∴
2 21 1 1 2( ) | | 2( ) 2

2 2 2 2
S t AB d t       ，

当且仅当
2 1

2
t  时，等号成立，

故 AOB 面积的最大值为
2
2

.

20.

（1）由题意得，
2

1 0n n na a a     ，即 1n na a  ，
1
2na  ，

由 1 1(1 )n n na a a  

得 1 2 1 1(1 )(1 ) (1 ) 0n n na a a a a       ，

由
10
2na  得，

2
1

1 [1,2]
1

n n

n n n n

a a
a a a a

  
 

，

即
1

1 2n

n

a
a 

  ；

（2）由题意得
2

1n n na a a   ，

∴ 1 1n nS a a   ①，

由
1 1

1 1 = n

n n n

a
a a a 

 和
1

1 2n

n

a
a 

  得，
1

1 11 2
n na a

   ，

∴
1 1

1 1 2
n

n n
a a

   ，因此
*

1
1 1 ( )

2( 1) 2na n N
n n  
 

②，

由①②得

1 1
2( 2) 2( 1)

nS
n n n

 
 

.




